

## ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

## ПРОТОІЕРЕЯ НИКОЛАЯ ІУСТИНОВИЧА ВАСИЛЬКОВСКАГО

8 февраля 1887 года Астраханское духовенство, по благословенію своего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Евгенія, отпраздновало пятидесятилѣтній юбилей служенія въ священномъ санѣ почтеннаго протоіерея Петропавловской церкви Николая Іустиновича Васильковскаго.

Наканунѣ юбилейнаго торжества въ Петропавловской церкви, при большемъ стеченіи молящихся, было торжественно отслужено всенощное бдѣніе сыномъ юбиляра, священникомъ П. Н. Васильковскимъ, съ выходомъ на литію и величаніе самаго юбиляра. Въ самый день торжества Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Евгеніемъ была отслужена въ той же церкви поздняя литургія въ сослуженіи съ юбиляромъ, ключаремъ кафедральнаго собора, протоіереемъ Н. И. Лѣтницкимъ, благочиннымъ церковей І-го округа, священникомъ І. Е. Покровскимъ и сыномъ юбиляра. Къ литургіи собралось множество народа, а къ концу божественной службы сошлось и почти все градское духовенство. Во время причастнаго стиха сослуживецъ юбиляра священникъ А. М. Николаевъ сказалъ приличное случаю слово.

Послѣ литургіи Его Преосвященство, сослужащіе и все собравшееся духовенство вышли на средину храма. Благочинный, священникъ І. Е. Покровскій вынесъ на блюдѣ золотой, усыпанный брилліантами наперсный крестъ, — даръ юбиляру отъ признательныхъ прихожанъ и уважающихъ его другихъ жителей г. Астрахани; два діакона вынесли на аналогіѣ икону Спасителя, приготовленную для поднесенія юбиляру духовенствомъ І-го округа Астраханской Епархіи, и поставили ее предъ солеєю. Его Преосвященство собственноручно съ возгласеніемъ „аксіось“ надѣлъ на юбиляра драгоцѣнный крестъ, на что юбиляръ, тронутый до слезъ, отвѣтствовалъ краткою рѣчью. Вслѣдъ за этимъ Его Преосвященство изволилъ сказать рѣчь \*). Затѣмъ началось благодарственное молебствіе, предъ отпу-

\*) Рѣчи будутъ напечатаны въ слѣдующемъ № „Епарх. Вѣдомостей“..

стомъ котораго о. благочинный Г. Е. Покровскій привѣтствовали юбиляра рѣчью и, въ заключеніе ся, просиль его принять икону Спасителя на память этого дня. Молебствіе закончилось провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященному Епископу Евгению, вѣчной памяти родителямъ юбиляра и наконецъ многолѣтія самому достопочтенному юбиляру. Затѣмъ торжествующіе перешли въ квартиру юбиляра. Трогательны были и тѣ минуты, когда маститый виновникъ торжества съ поднесенной ему иконою въ рукахъ, въ сопровожденіи духовенства и густой толпы народа, наперерывъ старавшагося приложиться къ иконѣ и поздравить своего любимаго пастыря, шелъ изъ церкви къ себѣ въ домъ.

Въ домѣ уже ждали юбиляра родные и множество постороннихъ, пришедшихъ изъ любви и уваженія къ юбиляру принять участіе въ общемъ торжествѣ. Юбиляръ, вступивши въ домъ, прежде всего произнесъ голосомъ, прерывающимся отъ слезъ, краткое молитвословіе о здравіи и спасеніи предстоящихъ и всѣхъ православныхъ христіанъ; и вслѣдъ за этимъ онъ принялъ съ благодарностію хлѣбъ и соль, поднесенные ему причтомъ и старостою Петропавловской церкви, при чемъ староста отъ полноты чувства признательности къ юбиляру, съ которымъ прослужилъ 21 годъ, произнесъ нѣсколько привѣтственныхъ словъ. Старосту смѣнилъ Каѳедральный протоіерей Г. Я. Пальмовъ, который, поднеся юбиляру лампадку, взволнованнымъ голосомъ просиль принять ее и при возженіи въ ней еся помолиться и о немъ, своемъ духовномъ сынѣ. Затѣмъ хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ былъ исполненъ концертъ; во время этаго пѣнія всѣ собравшіеся въ домѣ привѣтствовали почтеннаго юбиляра, на груди котораго сіялъ драгоценный крестъ, самое полное доказательство любви и признательности къ нему всѣхъ, знающихъ его. Въ числѣ привѣтствовавшихъ юбиляра въ это утро были: Г. Начальникъ губерніи, Предводитель Дворянства, Управляющій Казенною Палатою, о. Ректоръ Семинаріи, который сказалъ юбиляру отъ лица всей семинарской корпораціи рѣчь, кратко обрисовавъ въ ней дѣятельность юбиляра въ должности члена

Правленія Семинаріи, Городской Голова, Почетный Мировой Судья А. К. Ключаревъ, члены Консисторіи и много другихъ почетныхъ лицъ г. Астрахани. Многие изъ уважающихъ юбиляра, не имѣвшие возможности лично поздравить его, прислали письменныя привѣтствія, и между прочимъ Главный Священникъ войскъ Кавказскаго Военнаго Округа протоіерей С. И. Гумилевскій, товарищъ юбиляра по семинаріи, прислалъ поздравительную телеграмму, а протоіерей Г. Г. Покровскій письмо. Торжество заключилось обѣдомъ гостеприимнаго хозяина-юбиляра, на которомъ между другими почетными гостями присутствовалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгеній. За обѣдомъ при неоднократномъ провозглашеніи многолѣтія почтенному юбиляру, Преосвященный сказалъ краткую рѣчь, въ которой выразилъ лестную похвалу юбиляру, безпорочно прослужившему церкви и отечеству при 10 слѣдовавшихъ другъ за другомъ преосвященныхъ. А протоіерей М. Н. Гусakovъ и священникъ Н. Г. Пальмовъ сказали рѣчи, въ которыхъ описали дѣятельность юбиляра въ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, гдѣ онъ былъ 3 года предсѣдателемъ Совѣта. Такъ прошелъ этотъ достопамятный, какъ для самаго протоіерея Николая Лустиновича, такъ и для искреннихъ почитателей его день.

Протоіерей Николай Лустиновичъ Васильковскій родился 3 декабря 1809 года въ слободѣ Деркачевской Харьковской губ. Лебедянскаго уѣзда, гдѣ отецъ его былъ священникомъ; въ 1820 году поступилъ для обученія въ Харьковскій духовный Коллегіумъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и въ архіерейскій пѣвческій хоръ пѣвчимъ. Преосвященный Харьковскій Павелъ замѣтилъ кроткаго и прилежнаго молодаго человѣка, нынѣшняго юбиляра, и при перемѣщеніи своемъ въ 1826 г. на Астраханскую архіерейскую кафедру взялъ съ собою и его въ качествѣ своего келейника. Прибывши въ Астрахань, онъ поступилъ въ Астраханскую духовную Семинарію въ классъ словесности. При этомъ онъ продолжалъ исполнять должность келейника при своемъ благодѣтелѣ архіепископѣ Павлѣ, за любовь котораго ему и пришлось отплатить своею вѣрною службою.—Когда архіепископъ Павелъ былъ такъ тяжело боленъ, что въ продолженіи 7 мѣсяцевъ до дня своей

смерти совершенно не могъ ходить, вѣрный келейникъ былъ неотлучно при больномъ и носилъ его съ мѣста на мѣсто на рукахъ, какъ ребенка. Въ 1829 году, еще будучи семинаристомъ, Николай Густиневичъ исполнялъ должность уподіакона, а окончивши въ 1832 курсъ наукъ въ семинаріи, продолжалъ быть уподіакономъ и вмѣстѣ съ тѣмъ экзаменаторомъ поступающихъ въ причетники и послушники до 1837 года, когда преосвященнымъ Виталиемъ 7 февраля былъ рукоположенъ во діакона, а 14 февраля во священники къ городской Иоанно-Златоустовской церкви, съ назначеніемъ на должность законоучителя мѣст. ц.-прих. школы. 14 Дек. того-же 1837 г. онъ былъ перемѣщенъ къ Петропавловской церкви, гдѣ благополучно служить и до сего времени, 49 лѣтъ неустанно трудясь на пользу церкви и прихода. Епархіальное Начальство съ первыхъ же шаговъ дѣятельности о. протоіерея замѣтило способности и усердіе его, и онъ немедленно назначенъ быть законоучителемъ въ школѣ Астраханскаго тюремнаго Замка и увѣщателемъ арестантовъ, ссылаемыхъ въ Сибирь, а въ слѣдующемъ 1840 году 20 іюня былъ назначенъ благочиннымъ церковей Астраханскаго уѣзда. О. протоіерей проявилъ свою дѣятельность и какъ миссіонеръ, обративши въ православіе въ поселкѣ Безпутномъ 120 человѣкъ раскольниковъ. Въ 1845 году 6 апрѣля, послѣ пятилѣтней благочиннической дѣятельности по уѣзду, онъ былъ назначенъ благочиннымъ церковей г. Астрахани и пробылъ въ этой должности 10 лѣтъ до 15 іюня 1855 года. Въ періодъ времени съ 1842 по 1869 годъ о. протоіерей былъ два раза (въ 1843 и 1845 гг.) членомъ ревизіонной комисіи по экономической части въ Астраханской духовной Семинаріи; былъ членомъ строительнаго комитета по возобновленію зданій Архіерейскаго Дома и Консисторіи (съ 1843 по 1848 г.), и членомъ строительной комисіи по возобновленію зданій Спасо-Преображенскаго Монастыря (1857 году); нѣсколько разъ состоялъ членомъ ревизіонныхъ комисій по повѣркѣ штатныхъ и переходящихъ суммъ Епархіальнаго вѣдомства за разные годы; состоялъ членомъ Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія (1861 по 1866 г.); ревизовалъ (въ 1869 г.), по назначенію преосвященнаго, церкви, причты и училища Астраханскаго и Красноярскаго уѣздовъ. При

всѣхъ этихъ разнообразныхъ трудахъ о. протоіерей обращалъ свои силы и на учебную дѣятельность. Въ 1843 году онъ поступилъ законоучителемъ въ Институтъ благородныхъ дѣвицъ, безъ вознагражденія, былъ тамъ законоучителемъ 23 года до времени закрытія Института и получилъ благодарность, какъ своего непосредственнаго, такъ и свѣтскаго начальства за увеличеніе числа уроковъ Закона Божія въ Институтѣ. Здѣсь о. протоіерей удостоился милостиваго вниманія въ Возѣ почившаго Наслѣдника престола Великаго Князя Николая Александровича, который посѣтилъ Астрахань въ 1865 г. и при входѣ своемъ въ Институтъ принялъ у о. протоіерей благословеніе и поцѣловалъ руку. Съ 1868 по 1884 годъ о. протоіерей состоялъ членомъ Правленія Астраханской духовной Семинаріи и въ то-же время съ 1869 года по 1871 г. былъ предсѣдателемъ Совѣта возникшаго тогда Епархіальнаго женскаго Училища. Въ 1870 году, какъ опытный, любимый и уважаемый всѣми человѣкъ, о. протоіерей былъ назначенъ членомъ существовавшего тогда Благочинническаго Совѣта и пробылъ въ этой должности два трехлѣтія подрядъ; а въ 1878 году, по выбору духовенства, былъ утвержденъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ въ должности духовника священно-служителей градскихъ церквей, продолжая и до настоящаго времени врачевать благодатію Христовою и своимъ добрымъ примѣромъ и кроткимъ словомъ души служителей храма Господня.

Трудясь на пользу всей Астраханской Епархіи, о. протоіерей не забывалъ интересовъ и своей Петропавловской церкви, которая въ его настоятельство, его смотрѣніемъ и усердіемъ расширилась и украсилась пристройкой двухъ придѣльныхъ алтарей, пріобрѣтеніемъ художественно устроеннаго иконостаса и другихъ украшеній. При его дѣятельномъ участіи были выстроены два каменныхъ дома для жительства причта Петропавловской церкви, и затѣмъ недавно устроилась и открылась церковно-приходская школа.

Въ 1848 году отъ свирѣпствовавшей тогда въ Астрахани холеры скончалась горячо любимая имъ супруга его, оставивши на рукахъ одинокаго, не имѣющаго въ Астрахани никого родныхъ вдовца, трехъ малолѣтнихъ дѣтей: двухъ дѣвочекъ 9 и 7

лѣтъ и мальчика 3 лѣтъ. Тяжелъ былъ этотъ крестъ для о. протоіерея; но Господь своєю всеильною десницею помогъ ему не только воспитать по христіански дѣтей, изъ которыхъ сынъ теперь священникомъ, но и исполнить наилучшимъ образомъ свои обязанности по отношенію къ церкви и обществу.

За всѣ свои труды почтенный о. протоіерей, конечно, не остался безъ милостиваго вниманія и признательности, какъ Епархіальнаго Начальства, такъ и высшей власти. Ни одна даже временная должность, выполненная о. протоіереемъ, не осталась, какъ видно изъ его послужнаго списка, безъ благословенія и благодарности ему Епархіальнаго Начальства. Кромѣ того, онъ послѣдовательно былъ награжденъ: 1842 г. 30 августа набедренникомъ; 1844 г. 6 апрѣля бархатною фіолетовою скуфьею; 1844 г. 30 ноября произведенъ въ протоіерея; 1849 г. 1 іюля бархатною фіолетовою камилавкою; 1853 г. 28 апрѣля—золотымъ наперснымъ крестомъ; 1857 г. бронзовымъ на Владимірской лентѣ крестомъ въ память войны 1853—56 гг., въ 1860 г. 3 февраля орденомъ св. Анны 3-й степени; въ 1870 г. 12 апрѣля орденомъ св. Анны 2-й степени; въ 1876 г. 5 марта палицею, и въ 1881 г. 18 апрѣля орденомъ св. Владиміра 4-й степени.

Діаконъ Михаилъ *Вълоземцевъ*.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

---

О Т Ъ Р Е Д А К Ц И И

### „Троицкихъ Листковъ“

Постоянно получая множество писемъ, въ коихъ выражается желаніе содѣйствовать распространенію въ средѣ простаго народа и знать обстоятельнѣе условія выписки „Троицкихъ Листковъ“, редакція оныхъ не находитъ возможнымъ отвѣчать на всѣ таковыя вопросы письменно, и потому, выражая съ своей стороны глубокую признательность всѣмъ сочувствующимъ ея скромному дѣланію во славу Божию за ихъ готовность содѣйствовать распространенію изданія, считаетъ нужнымъ объявить къ свѣдѣнію ихъ нижеслѣдующее.